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Asesu CALU

Cafodd y Safonau Proffesiynol ar gyfer CALU yng Nghymru eu diwygio ym mis Awst 2011, ar ôl ymgynghori'n eang arnynt. Mae'r Safonau yn pennu'r hyn y mae angen i’r ymgeiswyr ei arddangos er mwyn ennill statws CALU, a gellir eu gweld yng Nghylchlythyr 020/2011 Llywodraeth Cymru 

Yng Nghymru, mae'r rhaglen wedi'i hanelu at staff cymorth sydd eisoes yn ymgymryd â'r math o weithgareddau a ddisgwylir gan y rôl lefel uwch hon. 

Dim ond ymgeiswyr sydd eisoes yn gwneud y rôl hon neu y bwriedir iddynt ymgymryd â rôl o'r fath yn eu hysgol fydd yn cael eu dewis.  

Noder mai cwrs sy’n seiliedig ar asesu yn unig ydyw. Mae’n costio tua £1,000 i gyflwyno ymgeisydd i’w asesu ac nid oes ond nifer cyfyngedig o leoedd ar gael bob blwyddyn. Os caiff ymgeisydd ei argymell i’w asesu ond nad yw wir yn barod ar gyfer asesiad o’r fath gallai fod wedi cymryd lle ymgeiswyr eraill a fyddai wedi bod yn fwy addas. Mae’n hanfodol felly eich bod yn gwbl sicr bod eich ymgeisydd yn barod i’w asesu a’i fod yn bodloni’r holl safonau adeg cyflwyno’r cais. 


Y Broses Asesu

Rhaid i'r ymgeiswyr fodloni'r holl safonau er mwyn ennill statws CALU. Maent yn dangos eu bod wedi gwneud hynny drwy gwblhau pedair tasg asesu fydd yn golygu cynorthwyo disgyblion unigol, grwpiau o ddisgyblion a dosbarth cyfan i ddysgu. Dylai'r dystiolaeth i gefnogi'r tasgau hyn gael ei chynhyrchu drwy weithgaredd gwaith arferol: mae'r tasgau'n rhoi ciplun o waith yr ymgeisydd yn yr ysgol. Mae'r dystiolaeth y maent yn ei darparu ar gyfer pob un o'r tasgau hyn yn cael ei dilysu ar ôl hynny gan asesydd annibynnol sy'n ymweld â'u hysgol am hanner diwrnod.

Gall ymgeiswyr ddefnyddio tystiolaeth ategol megis: enghreifftiau o waith y disgyblion, cynlluniau gwersi, taflenni asesu, adroddiadau, taflenni cynllunio, astudiaethau achos, tystysgrifau ar gyfer hyfforddiant, llythyrau/cardiau cymeradwyo/diolch, nodiadau arsylwi, agendâu, cofnodion a nodiadau cyfarfodydd; adnoddau ystafell ddosbarth.
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