BAGLORIAETH UWCH CYMRU
HER DINASYDDIAETH FYD-EANG
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Tasg 10  Yr Adolygiad Personol: DD1, DD2, DD3, DD4





Dylai eich adolygiad personol gynnwys eich gwerthusiad o:


ddatblygu a chymhwyso eich sgiliau yn ystod yr Her;


eich cyfraniad i'r Gynhadledd Fyd-eang.





Ysgrifennu eich Adolygiad Personol - canllawiau.





Sicrhewch bod eich holl sylwadau yn fanwl.


Defnyddiwch unrhyw rai o'r ysgogiadau canlynol i'ch helpu i fyfyrio ar eich dysgu.





10.1 Sgiliau:


Beth a ddysgoch?  Meddyliwch am y pwnc dan sylw ac agweddau GECTCA eich mater byd-eang.  Wrth ymchwilio ac ysgrifennu eich Safbwynt Personol, a fu i chi fyfyrio ar eich gwerthoedd eich hun a'u harchwilio?  A wnaethoch newid eich agwedd neu safbwynt ynglŷn â'ch mater byd-eang?  Pam/pam ddim? Sut oeddech yn gallu sicrhau dibynadwyedd eich ffynonellau?  


Pa mor effeithiol oedd eich Safbwynt Personol?  Sut fu i chi sicrhau ansawdd a chywirdeb eich gwaith ysgrifenedig?


A oeddech wedi paratoi eich hun yn dda ar gyfer cymryd rhan mewn trafodaethau grŵp neu ddosbarth?  A fu i chi baratoi nodiadau neu gwestiynau a'u rhannu â'ch grŵp/dosbarth? A fu i chi gyfrannu at y drafodaeth?  A oeddech yn wrandäwr gweithredol ac a fu i chi ymateb yn gadarnhaol i eraill?  Sut ydych yn gwybod hynny?


Meddyliwch am y sgiliau y bu i chi eu dysgu yn ystod yr Her. Beth ydynt, a sut y bu i chi eu datblygu?


Beth yw eich cryfderau a'ch gwendidau penodol?  Pa gryfderau newydd yr ydych wedi eu datblygu?  Pa sgiliau y mae angen datblygu mwy arnynt a pham?





10.2 Cynhadledd Dewisiadau Byd-Eang:


Beth oedd ffocws y mater byd-eang a ddewiswyd gennych?  Gyd phwy ddaru chi weithio? A fu i chi brofi unrhyw broblemau wrth weithio gyda'ch grŵp?  Os bu, sut y bu i chi eu datrys a beth ddaru chi ei ddysgu o hyn?


Beth oedd eich cyfrifioldeb a'ch cyfraniad penodol i'r gynhadledd? Pam y bu i chi ddewis gwneud yr hyn wnaethoch? Ar ba ffactorau GECTCA y bu i chi ganolbwyntio? Pa mor llwyddiannus oedd eich cyfaniad?  Beth aeth yn dda neu ddim yn dda?  Pam?  Beth fuasech yn ei wneud yn wahanol y tro nesaf?


Beth fu i chi ei ddysgu o gymryd rhan yn y gynhadledd yn gyffredinol?  e.e. Beth fu i chi ei ddysgu wrth arsylwi ar gyfraniad eraill?  Nodwch sgiliau y gallech eu defnyddio a'u datblygu yn eich dysgu yn y dyfodol.


Ychwanegwch unrhyw sylwadau perthnasol a phriodol yr hoffech eu gwneud ynglŷn â'ch perfformiad yn gyffredinol.
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