CYWIRO GWALLAU
In the exam, you will be asked to correct mistakes that have been made. To practise and reinforce your knowledge of the present tense, please correct the mistakes that have been made in these sentences that have been taken from letters of application for a job. The boss has numbered the mistakes for you. Please write your corrections in the grid underneath. It may be that the writer has simply forgotten to write yn or ‘n.
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Rydw i  (1) byw yn Dnbych.  Rydy i’n (2) ddisgybl yn Ysgol Uwchradd Dinbych.  Yn yr ysgol, rudw i’n(3) astudio naw pwnc Tgau.  Rydw i  (4) ddim yn gweithio achos dydy i (5) ddim yn un ar bymtheg oed eto.  Fy hobi ydy  beicio mynydd. Rydw i’n (6)wrth fy modd yn beicio mynydd achos mae’n ffordd dda o gadw’n heini. Rydw i’n (7) eisiau ymuno â chlwb beicio mynydd pan fydda i’n un ar bymtheg oed. Mae clwb beicio mynydd gwych ym Modfari. Mae’n nhw’n (8) cyfarfod bob dydd Sadwrn.


Rydw i’n  (9)ar gael am gyfweliad unrhyw bryd tu allan i oriau ysgol. Mae’r (10) ysgol ddim yn hapus i ni fethu ysgol am unrhyw reswm.
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