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RHOWCH Y DYDDIAD YMA

RHOWCH ENW'R DERBYNNYDD, ENW'R STRYD, Y DREF, Y SIR/RHANBARTH, Y COD POST YMA

Annwyl Riant,

Mae'n bleser gennym ddweud bod Helpu Eich Plentyn i Ddysgu/Help Your Child to Learn bellach ar gael i rieni plant 5 i 12 oed ar draws Gogledd Cymru, yn rhad ac am ddim.
[bookmark: _GoBack]Mae Helpu eich Plentyn i Ddysgu yn becyn cymorth cynhwysfawr i rieni plant rhwng pump a deuddeg oed. Mae'r rhaglen ar-lein yn cynnwys cyfres o fideos HD llawn, set o ganllawiau ymarferol sy'n rhannu dros chwedeg o strategaethau a thechnegau y gallwch eu defnyddio i gefnogi eich plentyn i ddysgu, yn ogystal ag adnoddau creadigol i danio dychymyg eich plentyn.
Mike Gershon sydd yn gyfrifol am greu a chyflwyno'r rhaglen, awdur poblogaidd mwy na deugain o lyfrau ar ddysgu, addysgu ac addysg. Mae Helpu eich Plentyn i Ddysgu yn rhoi popeth sydd ei angen ar rieni i gael hwyl efo'u plant a'u helpu i ddysgu, tyfu a datblygu ar yr un pryd. 
Mae'r rhaglen wedi'i rhannu yn ddeg adran, yn canolbwyntio ar rai o'r agweddau pwysicaf ar ddysgu a datblygiad, fel chwarae, iaith, adrodd straeon, siarad a gwrando a meddwl yn greadigol.
Er mwyn defnyddio'r rhaglen yn rhad ac am ddim, ewch ar www.gwe-helpyourchildtolearn.com/cy/ Dewiswch yr iaith yr hoffech ei defnyddio (Cymraeg neu Saesneg) ac yna rhoi cod cwpon yr ysgol yn y bocs ar y dudalen dalu er mwyn i chi gael defnyddio'r rhaglen am ddim.

Dyma god cwpon yr ysgol: RHOWCH Y COD CWPON YMA

Yn gywir,
RHOWCH YR ENW A'R CYFENW YMA
RHOWCH Y TEITL YMA
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